

因为工作原因,不少企业家常常需要在几个城市间奔波,马来西亚企业家维申·拉哈尼也是如此。不过,他“通勤”的距离可实在有点远——24000公里!拉哈尼在美国纽约开创了事业,却定居在马来西亚吉隆坡,上演了一出现代生活版的“双城记”。

24000公里的“双城记”



维申·拉哈尼近照,他每六个星期就要在纽约和吉隆坡之间“飞”一次。

本报记者 王晓莹 编译

旅途也是一种“放松”

维申·拉哈尼是一名马来西亚企业家。此前,他一直想去纽约定居,在这个世界繁华之都的市中心开创一番属于自己的事业。

拉哈尼没有放弃梦想。他考入了密歇根大学,主修电子工程与计算机科学,后来如愿定居纽约。然而,2004年,已经在纽约曼哈顿区住了五年的拉哈尼决定回到马来西亚吉隆坡。说到原因,他只用一句话概括:“美国签证太难拿了。”

可是,回到马来西亚的生活也不好过。这里没有纽约那么发达的科技文化氛围,因此用他所学的专业知识创业也变得很困难。另外,拉哈尼已经多年没回过吉隆坡,在这儿,他没什么朋友,感到非常孤独。他想念自己在美国的同事、朋友和纽约的生活。“回国以后,日子似乎变得更难过了。”拉哈尼陷入了纠结。

为了解决这个问题,拉哈尼干脆做出了个决定——在相距15000英里(约合24000公里)的纽约和吉隆坡两地尽可能地来回跑。

如今,40岁的拉哈尼是Mindvalley公司的联合创始人和首席执行官。Mindvalley是一家教育类的科技公司,提供与健康和个人发展相关的各类书籍、手机APP和网络课程,每年盈利4000万美元。以前,他差不多每三个月去一次纽约,现在,随着事业向美国拓展,他增加了“通勤”频率——每六个星期,他就要在纽约和吉隆坡之间往返一次。

这可不是一场短途旅行,而是一趟长达25个小时的航班。不过,拉哈尼说,由于平时的工作太过忙碌,这25个小时反而成了他唯一能挤出来的一段“休息”时间,

他会利用这段时间好好读本书或看部电影。

为了在飞机上过得更舒适,两年前他就开始买商务舱的机票。尽管一张商务舱的票要比经济舱多花2000美元,但拉哈尼觉得这钱花得值:“我能休息得更好,下飞机时也更轻松。”

两种文化的碰撞融合

每次到纽约,拉哈尼都会感到自己活力四射,这里和他12年前离开时一样,永远充满着无限的能量。在他看来,纽约和吉隆坡气氛最不一样的地方就在于纽约“是全世界的缩影”,各种文化在这里云集,“而不仅仅是人们所说的‘文化冲击’。”

与纽约的繁华相比,当拉哈尼回到马来西亚时,他发现这里几乎没有商业区,马来西亚也只是个发展中国家。他在吉隆坡创建了一个“小纽约”,雇用美国人到这儿工作。拉哈尼还建了一个硅谷风格的办公室,这些都是之前在马来西亚见不到的“风景”。

在两地间“通勤”让拉哈尼成为一个能兼容两种文化氛围的人,他见识到了美国商业文化的可取之处,也明白自己国家在这方面的不足。拉哈尼说,在纽约这些年,他在三方面受益良多:“我变得更加包容,获得了成长;我学会了用批判的眼光看待自身的成长环境;我还学会了丢弃那些阻碍我进步的无用教条。”

另一方面,在纽约生活久了,拉哈尼在某些方面也要重新适应马来西亚的文化氛围。“和较为外向的美国人相比,马来西亚人更加内敛,交流起来有时不那么顺畅。”他说,亚洲公司更倾向于自上而下的管理模式,经理和总裁的权力更大,但美国企业大多会采取合作与倾听的管理方式。拉哈尼在这方面取长补短:“我的管理风格相

对来说更‘民主’。”

在与马来西亚当地企业家见面时,他试图以纽约的企业家精神影响他们。他举办“黑客马拉松”,即众多软件开发高手云集一堂,协作开发,在几十个小时内拿出作品,择优而录。他希望,能以自己的努力,让马来西亚的企业文化向美国靠拢。

“我打算在这里(吉隆坡)生活,我至少可以把这里的一小部分变成我想要的样子。”拉哈尼说。

不一样的“双城”生活

拉哈尼已有家室,他有两个孩子,一个八岁,一个只有两岁。他每次去纽约都会呆两个星期,这段时间里,他最思念的就是妻子和孩子。“想家才是最难熬的。”他说。

不过,通过脸书网和Skype网络视频,拉哈尼每两天就会和家人联络一次。而这段时间公司内的董事会,拉哈尼则是以视频会议的形式参与。为了方便公司运行,他组建了一个团队,可以在他不在时作出决定。如果有团队也搞不定的问题,他们会的一款即时通讯软件内沟通交流。对团队提出的问题,拉哈尼几乎是“秒回”。

在这两个截然不同的城市里,拉哈尼过着不一样的生活。在吉隆坡,他是公司总裁,参加大大小小的会议;而在纽约,最近他在推广自己的一本新书。他保持着每天7小时的睡眠,但在两地的生活节奏不同:在吉隆坡,他早上7:30起床,和孩子共进早餐,送他们坐公车上学,上午10点开始工作,晚上7点下班,0:30入睡;而在纽约,他有时会熬个夜,凌晨2点入睡,第二天上午9点起床。

虽然“双城”生活会时时面临挑战,但拉哈尼没有停下来的意思。“我觉得这样的生活很有趣,我喜欢每隔六个星期就能体验不同国家的感觉。”

□个人意见

本报记者 张文 编译

关闭匿名八卦网站

说起那个死掉的八卦网站,他觉得当初自己的目的是好的,但网站渐渐走向了错误的方向。可能对于当年19岁的纳什来说,一个好点子就是全部。



泰德·纳什

2010年,19岁的泰德·纳什和父母住在一起。那时,他开发了一个名叫“说点八卦”的网站,让他的同学以匿名的方式发布自己感兴趣的新闻。这个网站一经推出便迅速流行,上线一小时后用户已达33000名。接下来的几天里,英国各地成千上万的年轻人涌进了“说点八卦”。

然而事情渐渐变了味。人们发现,网站上发布的“八卦”至少有10%是恶意攻击。有人开始控诉在网站上任何人都可以随意欺凌其他人,而教师和家长抱怨颇多。

纳什也被小报和电视台记者找上了门。一天早上,纳什的母亲穿着睡袍打开门,却发现发现自己被一群记者堵在门口。他们问:“泰德·纳什是不是住在这里?”他的母亲迅速跑回屋里,向他吼道:“你又干了什么好事?”

在他办网站的事迹被全国各大媒体广泛报道后,纳什关掉了“说点八卦”。

纳什12岁起就涉足互联网,创建各种网站。在他看来,“说点八卦”是个不可思议的学习方式。“就像我做的很多其他事情一样,创办八卦网站是为了解决我自己的问题。”纳什说,在学校他想得最多的是怎么创业,这让他错过了很多八卦以及社交活动。所以他认为,像“说点八卦”这样的网站对自己会很有帮助,他想通过这种方式来了解同学们的动态。“然而,你不能允许一些人用匿名的方式滥用权利,所以我不得不关闭它。”

现在纳什25岁了,是一家科技公司的首席执行官。他对科技商业化充满热情,在夜里想点子会想得睡不着觉。说起那个死掉的八卦网站,他觉得当初自己的目的是好的,但网站渐渐走向了错误的方向。可能对于当年19岁的纳什来说,一个好点子就是全部。

本报记者 张文 编译

收养中国姐妹花

这对姐妹长得像极了,曾住在同一家孤儿院,都患有脑瘫,却不知道自己还有姐妹。



奥布瑞(上)和她的姐姐

来自英国的丽萨·兰普金斯打算今年夏天飞往中国,去收养女奥布瑞的姐姐。她在网上发现的一张照片,成为整件事的开端。

有一天,丽萨在社交媒体上看到一个女孩的照片,她和自己的养女奥布瑞长得几乎一模一样。丽萨不敢相信自己的眼睛,她把照片转给亲朋好友看,大家都觉得她俩长得实在太像了。于是,丽萨联系到中国那家孤儿院,经过DNA鉴定后,他们得知两个女孩的确是亲姐妹。

丽萨说,这对姐妹长得像极了,曾住在同一家孤儿院,都患有脑瘫,却不知道自己还有姐妹。她和丈夫在2013年从这家中国孤儿院收养了奥布瑞。之后他们又收养了3个孩子,这些孩子都有不同程度的残疾。这次,为了让两姐妹团聚,丽萨决定收养奥布瑞的姐姐。

“奥布瑞可高兴了,她每天都在问姐姐什么时候能来。她是个感性的孩子,她的笑容能融化一切,是个小天使。”

不过,奥布瑞的姐姐这个夏天就要满14岁了,根据中国的收养政策,那时她将失去被收养资格。丽萨一家决定7月飞往中国办理收养手续。目前,他们正在为中国之行筹集经费。